　　　正義中學第109學年度第一學期公民科第二次期中考解答卷(國一)

科目代碼：10
國101班級代碼: 04    國102班級代碼:05    國103班級代碼:06
組別:4
範圍:第一冊第3章-第4章
1、 單一選擇題
1. (   )「依教育部統計，新住民子女就讀國中小人數為　21　萬人，每　10　名國中小學生中，就有　1　人是新住民子女。」請問：下列阿茂的同學中，何者的家庭正是上述所說的新住民家庭？　(Ａ)阿雄的爸爸再婚，家庭成員多了繼母一員　(Ｂ)小孟的爸媽在中國工作，他與爺爺奶奶住在一起　(Ｃ)阿美的爸爸是英國人，媽媽是本國國民　(Ｄ)小英與媽媽兩人相依為命。

答案：(Ｃ)
2. (   )一名於醫院工作的女性職能治療師，因請育嬰假而遭到不公平對待，甚至無法請領應得的獎金。請問：該名治療師可根據何項法令要求醫院改善？　(Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《民法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《刑法》。

答案：(Ａ)
3. (   )在傳統社會裡，男女的分工是「男主外，女主內」，女生被要求在家負責家務，男生被要求出外工作賺錢。請問：上述是下列何種觀念？　(Ａ)性別刻板印象　(Ｂ)因應生理差異的安排　(Ｃ)重女輕男　(Ｄ)性別平等。
答案：(Ａ)
4. (   )以下新聞中嫌犯的自白，顯示其父母沒有發揮下列哪一項家庭功能？

	社會最前線

嫌犯表示，父母親從來沒有告訴他偷東西是不對的，打人是犯法的，因此他根本沒有是非的觀念。


        (Ａ)經濟功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)教育功能。

答案：(Ｄ)
5. (   )新婚不久的珍怡和朋友聚會時，拿著全家的合照向朋友介紹說：「這是我的公婆，這是我丈夫的姊姊，而這是我丈夫的弟弟。」請問：珍怡所介紹的人和珍怡之間的親屬關係為下列何者？　(Ａ)血親的配偶　(Ｂ)配偶的血親　(Ｃ)配偶的血親的配偶　(Ｄ)血親的配偶的血親。

答案：(Ｂ)
6. (   )麟麟想轉學到離家較近的學校就讀，但父親不同意，他不知該如何是好而尋求協助。附圖中何人的回應最為正確？
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        (Ａ)小梅　(Ｂ)小泉　(Ｃ)小瑩　(Ｄ)小憲。
答案：(Ｂ)
7. (   )老師請同學舉出與「哥哥和妹妹」相同親屬關係的例子。下列哪一個例子符合老師的要求？　(Ａ)伯父和叔叔　(Ｂ)爸爸和媽媽　(Ｃ)弟弟和嬸嬸　(Ｄ)媽媽和叔叔。

答案：(Ａ)
8. (   )公民老師在課堂上複習親屬關係的種類，並抽出四位同學上臺回答問題。請問：下列哪一位同學的配對錯誤？　(Ａ)政男：姨丈—姻親　(Ｂ)小辛：堂姊—旁系血親　(Ｃ)風堅：岳父—自然血親　(Ｄ)妮妮：養母—法定血親。
答案：(Ｃ)
9. (   )臺東縣政府社會處特別規畫「書‧包夢想」專案，替低收入戶子女特別課後輔導及提供成長課程等。此專案主要是幫助哪一項家庭功能的提升？　(Ａ)保護與照顧功能　(Ｂ)經濟功能　(Ｃ)教育功能　(Ｄ)生育功能。

答案：(Ｃ)
10. (   )下列有關「家庭暴力事件」的敘述，何者正確？　(Ａ)可以由法院宣告終止親子關係　(Ｂ)清官難斷家務事，他人無權過問　(Ｃ)《民法》賦予父母親有懲戒權，所以一切合法　(Ｄ)法院可以宣告限制或禁止父母行使親權。
答案：(Ｄ)
11. (   )下列有關親屬關係的敘述，何者正確？　(Ａ)法定血親是經由法律程序所建立的血親　(Ｂ)直系血親包含親兄弟姊妹與親生父母　(Ｃ)血親是從收養關係而產生的親屬　(Ｄ)因為婚姻而產生的親屬關係只包含配偶。
答案：(Ａ)
12. (   )南修與筱晨正在聊天，對話如附圖所示。請問：筱晨的行為是希望能協助哪一項家庭功能的發揮？
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        (Ａ)經濟功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)保護與照顧功能。
答案：(Ａ)
13. (   )根據附圖中的對話，下列對於家庭中親屬關係的說明，何者正確？
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(Ａ)陳先生和陳太太之間屬於姻親　(Ｂ)陳太太和瑋瑋的親屬關係是因婚姻存續而產生　(Ｃ)陳先生和瑋瑋之間屬於擬制血親　(Ｄ)陳太太和瑋瑋的親屬關係是因出生而成立的直接關係。
答案：(Ｃ)
14. (   )某位候選人於政見發表會進行陳述，如附圖所示，該候選人提出的因應方式，最可能為下列何者？
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(Ａ)提供青年完善的就業環境　(Ｂ)改善跨國婚姻的調適問題　(Ｃ)鼓勵三代同鄰的居住型態　(Ｄ)推動多元社會的文化交流。
答案：(Ｃ)
15. (   )根據附圖判斷，兩人(姊妹的丈夫)屬於何種親屬關係？
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(Ａ)連襟　(Ｂ)兄弟　(Ｃ)妯娌　(Ｄ)翁婿。

答案：(Ａ)
16. (   )附表是某國未來老年人口比例的推估數據，若老師要同學提出減緩此趨勢的因應對策，下列何項政策最適合？ ［103.會考］
	年（西元）
	老年人口比例（％）

	2014
	10

	2020
	14

	2026
	20


        (Ａ)廣發敬老津貼　(Ｂ)提高生育補助　(Ｃ)增設安養中心　(Ｄ)鼓勵終身學習。

答案：(Ｂ)
17. (   )附圖是我國從民國　80　年至　105　年的　65　歲以上老年人口比率圖。由圖中推知，在下列哪一年我國已確定是高齡化社會了？
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(Ａ)民國　80　年　(Ｂ)民國　85　年　(Ｃ)民國　90　年　(Ｄ)民國　95　年。

答案：(Ｂ)
18. (   )老師請班上同學回家調查過去（外）祖父母那一代的家庭成員數，以及自己現今的家庭成員數，統計之後，將兩代的結果換算成比率，如附表所示。根據表中數據，下列何者分析正確？
	家庭成員數
	自己這代
	（外）祖父母輩

	2～4　人
	82％
	4％

	5～8　人
	13％
	25％

	超過　8　人
	5％
	71％



(Ａ)現今多數家庭的成員數較過去減少　(Ｂ)現代家庭型態以隔代教養家庭為主　(Ｃ)三代同堂的型態成為社會普遍現象　(Ｄ)經濟環境改善使得生育率逐漸上升。
答案：(Ａ)
19. (   )小雪經常聽到樓上鄰居毆打小孩，還伴隨著摔東西的聲音。如果你是小雪，本著道德勇氣，下列哪一種作法最好？　(Ａ)在自己家中裝隔音牆　(Ｂ)向鄰居抱怨　(Ｃ)撥打　113　專線檢舉　(Ｄ)直接上樓抗議太吵。
答案：(Ｃ)
20. (   )悅雲一家人端午節聚餐，他說自己坐在旁系血親的旁邊，根據附圖幾位親戚的說明，下列何者最可能是當天的座位安排？
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(Ａ)嬸嬸—伯母—姑姑—表弟—悅雲　(Ｂ)伯母—表弟—嬸嬸—悅雲—姑姑　(Ｃ)姑姑—表弟—伯母—悅雲—嬸嬸　(Ｄ)悅雲—嬸嬸—伯母—表弟—姑姑。
答案：(Ａ)解析：由悅雲的話可知他可能坐在表弟或姑姑旁邊；由伯母的話可知她坐在嬸嬸旁邊；由表弟的話可知他跟姑姑坐在一起；由姑姑的話可知她可能坐在伯母或嬸嬸的旁邊。

21. (   )據報導，有對夫妻因價值觀偏差，竟唆使子女以乞討維生，現在已由當地政府的社會局（處）介入處理。請問：政府可以採取下列何項措施來處理這對夫妻的偏差行為？　(Ａ)提供育嬰津貼　(Ｂ)發放幼兒教育津貼　(Ｃ)限制或禁止其行使親權　(Ｄ)發給其子女保護令。
答案：(Ｃ)
22. (   )下列對話內容最可能是在討論我國社會上的何種現象？〔101.基測〕

小卡：「近來媒體廣告上出現不少新商品，像是針對視力退化者所推出的大字體手機，還有專為年長者開發的易吸收營養品。」

大通：「可能是因為這些商品的需求者愈來愈多，所以才吸引更多業者投入這塊市場吧！」

(Ａ)利用社會資源，彌補家庭功能　(Ｂ)都市化程度高，改變消費習慣　(Ｃ)受少子化影響，產業結構轉型　(Ｄ)平均壽命提高，人口結構改變。

答案：(Ｄ)
23. (   )四個朋友分享家庭近況如下所示，由對話內容判斷，哪兩人的家庭型態較相似？

凱翔：「我家的小姑姑和小叔叔每天吵個不停，我耳膜都快破了。」

瑋駿：「我媽媽為了汰換舊車和奶奶冷戰了一個月，我跟我爸爸夾在這兩個女人中間好痛苦。」

芊淨：「我爸爸最怕弟弟請病假，因為爸爸是我們家唯一的大人，請假照顧弟弟，全勤獎金就泡湯了。」

哲榮：「我媽媽跟嬸嬸、伯母每次都為了輪到誰煮飯、誰打掃的事，相互指責，煩死了。」

(Ａ)凱翔與哲榮　(Ｂ)芊淨與哲榮　(Ｃ)瑋駿與哲榮　(Ｄ)瑋駿與芊淨。

答案：(Ａ)
24. (   )附表為某國針對國內生育率所做的統計，根據表中數據，下列對於該國的推斷，何者較為正確？
	期間（年）
	生育率（人）

	1970～1979
	3.6

	1980～1989
	2.3

	1990～1999
	1.6

	2000～2010
	1.4

	2010～至今
	1.2


(Ａ)已邁入高齡化社會　(Ｂ)公共托育設施不足　(Ｃ)未來勞動力將可能短缺　(Ｄ)出生嬰兒性別失衡。
答案：(Ｃ)
25. (   )附表為快樂國政府對家庭類型的統計表（2016～2019　年），由該統計表所顯示的趨勢來看，面對某種家庭類型的比例不斷升高所帶來的問題，快樂國政府應提出下列何項對策，較有助於解決該項問題？

	
	小家庭
	折衷家庭
	頂客家庭
	單親家庭
	新住民家庭
	其他

	2016
	38％
	33％
	20％
	5％
	2％
	2％

	2017
	34％
	32％
	24％
	6％
	3％
	1％

	2018
	35％
	31％
	27％
	4％
	2％
	1％

	2019
	30％
	29％
	32％
	6％
	2％
	1％


(Ａ)長者交通接送服務　(Ｂ)托育費用補助　(Ｃ)婚前教育課程　(Ｄ)提供家庭暴力事件服務。
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26. (   )依我國《民法》規定，下列關於親屬關係種類的敘述，何者錯誤？　(Ａ)直系血親：來自出生的直接關係　(Ｂ)直系血親：父母和子女間的親屬關係　(Ｃ)旁系血親：因為婚姻存續而產生的親屬關係　(Ｄ)法定血親：經由收養而成立的親屬關係。
答案：(Ｃ)
27. (   )新婚的阿清和依玲，預計明年為家裡添一個小寶寶，婚後他倆與阿清的大哥、大嫂、公婆住一起。下列相關敘述，何者正確？(甲)阿清和依玲互為配偶(乙)依玲與阿清的大嫂互為妯娌(丙)他們組成的家庭型態為折衷家庭(丁)依玲和阿清的父母是姻親　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)甲乙丁。
答案：(Ｄ)
28. (   ) 請問正義高中教室走廊遇見國一公民老師時，請問聰明的你應如何稱呼才是禮貌的行為呢？
 (Ａ)眉蓁　(Ｂ)嗨!老大　(Ｃ)假裝不認識　(Ｄ)淑妃老師。
答案：(Ｄ)
2、 題組
■附表為可樂國　2015～2019　年，有關出生人口數及老年人口數統計表，請問：
	時間（年）
	人口總數（萬人）
	出生人口數（萬人）
	老年人口數（萬人）

	2015
	2,230
	26
	197

	2016
	2,252
	24
	203

	2017
	2,260
	22
	209

	2018
	2,268
	21
	214

	2019
	2,277
	20
	222


29.(    )下列對於可樂國「出生人口」的敘述，何者正確？　(Ａ)人口總數呈現負成長　(Ｂ)反映出少子化的現象　
        (Ｃ)因為死亡率大增，而影響到出生率　(Ｄ)顯示可樂國的出生率過高。
30.(    )依據附表內容，無法得知下列何種訊息？　(Ａ)老年人口增加迅速，已進入高齡化社會　(Ｂ)出生人口數降低，呈現少子化的趨勢　(Ｃ)人口總數成長緩慢，是因為死亡率提高　(Ｄ)未來可樂國的施政應著重在規畫更完善的幼兒與老年人照護措施。
答案：(29)(Ｂ)；(30)(Ｃ)
1. 請閱讀以下文章，並回答問題：
　　新北市一名父親因為兒子買肉圓少加辣椒，酒後家暴妻子和兒子，引發大眾關注。依據衛生福利部統計，近幾年家庭暴力通報數每年約　13　萬件。這些通報的家暴案中，超過一半是婚姻、離婚或同居關係暴力，比例超過　50％。但自　2016　年起，其他成員施暴比例則多過配偶，以　2018　年為例，家庭其他成員施暴有　3　萬　7138　件，直系血親施暴約占　40％為最多，另配偶施暴有　3　萬　1879　件。
　　衛福部人員認為，近年家暴數增加，一方面是政府努力宣導，讓大眾知道家暴可以求助；另一面修法增加責任通報人員，例如：納入移民業務人員、村里幹事等，讓更多人可以介入。此外，呼籲民眾應多關心身邊的人，看到類似家暴事件，就「雞婆」一些幫忙通報。若有家人介入處理，也能及早制止悲劇發生。他還指出，很多家暴案都有感情依附關係，受害人離不開加害人，或是想檢舉卻遭其他家屬指責。受害人隱忍不是維持關係的好方法，應該要向外界求助，各地政府都有社工或家庭暴力及性侵害防治中心（簡稱家防中心）可以幫忙。若緊急情況，可打　110　報警，或打　113　通報，也能求助家防中心。
　　有些團體呼籲衛福部修法，加重處罰家暴者。衛福部人員回應，目前兒童及少年福利與權益保障法已經規定，成年人故意對兒少犯罪，可加重其刑至二分之一。
（資料來源：蘋果日報2019）
(１)上文中衛福部人員提到，部分人員對於家庭暴力事件有責任依法通報，其所依據的法律應是何者？

答：31
(２)若遭遇家庭暴力問題，上文中所提到的因應方式：請寫出其中可使用的3種向外界求助方式。
答：32  
答案：31.  家庭暴力防治法。
32.  打　110　報警   打　113　通報   求助家防中心
2. 日本掀起一股「超級奶爸」風氣，愈來愈多日本爸爸，一改過去的大男人作風，跟著洗手做羹湯，幫小朋友做便當，有的學校還找來講師，幫這群新奶爸上課。請問：
  (1)由上文可知，大家以往對日本爸爸的觀念，多認為應該有大男人作風，如勇敢、強壯、男兒有淚不輕彈，這屬於下列何種印象？　答：33
       33.性別刻板印象
(2)由上文可知，在日本「做便當」已不再是媽媽的專職，因為爸爸也突破傳統，開始入廚房做便當，這樣的風潮有助於推動性別之間的何種理念？答：34
     34.性別平權
3. 邱老伯創立知名餅店　60　年，他把大哥的女兒阿鳳視為己出，甚至認她為乾女兒，希望她和兒子阿茂兩人能夠一同經營餅店。但邱老伯過世之後，阿茂要求阿鳳離開，理由是「阿鳳和邱老伯之間並無血親關係」，阿鳳只好和先生另起爐灶。請問：
(1)關於上文中的親屬關係，請問阿茂和阿鳳為何種親屬關係？答: 35   旁系血親
(2)阿茂所陳述的理由「阿鳳和邱老伯之間並無血親關係」，請問是否正確呢？答:36   不正確
(1) 填充題(20分)
1. 依據法律的規定，家暴的被害人可向【　　37.　　】聲請保護令，以保護自己或家人。

答案：地方法院
2. 一個人從出生到死亡，學習各種知識、技能和社會規範等，使其適應社會生活的過程，稱為【　  38.　　】。
答案：社會化
3. 一名女子因生下來先天殘障的兒子阿昌後，母親立即棄養。阿昌在歷經艱辛的成長過程後，終於建立較穩定的生活，而　30　年來行蹤不明的母親獲知後，竟登門要求她盡到扶養義務。依據民法規定子女如有被父母家暴、遺棄等情況，可請求【　　39. (某機關)　　】免除或減輕扶養義務。

答案： 法院
4. 據聯合國訂定的標準，當一地區　65　歲以上人口，占總人數比例超過【 40 .  】％時，稱為高齡化社會；超過) 【 41.　】％　則為高齡社會。
答案： 7   14
5. 《民法》規定：「父母對於未成年之子女，有保護及教養之權利義務」，稱之為【　42.　】。
答案：親權
6. 在《【　   43.  　　】法》中規定，不分男女，都可享有育嬰假和家庭照顧假的權利。
答案：性別工作平等
8. 【　　44.　　】係指生父承認非婚生子女為自己親生子女者，非婚生子女即因此取得其生父之婚生子女之法律地位。
答案： 認領
3、 簡答題  
1. 請寫出家庭暴力防治法規範下的成員有哪些人，至少寫出3項？ (6分)
答：45、46、47
2. 請寫出姻親關係有哪3種？(6分)
答：48、49、50
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